

# 外卖骑手不文明行为该治一治了



□区融媒体中心记者

外卖行业的发展改变着群众的生活方式，坐在家中点点手机，可口的美食、急需的药品等都能送到家，方便又快捷。然而，记者近日走访城区街头发现，部分外卖骑手在提供外卖服务过程中存在闯红灯、骑车看手机、逆向行驶、乱扔烟蒂等不文明、不安全行为。

上午10时，位于城区芙蓉洲路上，已有不少外卖骑手在等待接单，三五成群聚集在各处。在一家银行自动取款机附近，几名外卖骑手聚在一起抽烟、聊天，其中一名外卖骑手随手将烟蒂扔在了地上。“你瞧瞧，这么一会儿我就

已经扫了这么多烟蒂了。”其间，负责该区域的保洁员多次前来清扫，见到记者还倒起了苦水，他说，如遇晴好天气，会有更多外卖骑手在此聚集抽烟，作为保洁员需时时跟在身后清扫烟蒂，方能确保地面整洁。

11时许，外卖骑手们开始忙碌起来，根据订单需求取餐、配送。记者发现，多数外卖骑手为了贪图方便，取餐时会直接将电动自行车随意停放在道路上，而一旁非机动车停车位上还有不少空位。“我一会就走，再把车停到车位上，太麻烦。”面对记者的提醒，外卖骑手不予理会。“每天都在劝说，但这陋习就是改不了，只能我们自己把这些电动自行车推到非机动车停车位内，但用餐高峰期车辆很多，永远推不完。”“三车”管理员颇无奈。

在走访中，记者看到不少外卖骑手还存在边骑车边看手机的情况，甚至有外卖骑手一只手撑伞、一只手骑车，雨天路滑，看着真是

令人胆战心惊。与此同时，记者在城区多个十字路口蹲点后发现，还有外卖骑手存在逆向行驶的不文明行为，甚至无视交通指示灯随意通行，导致沿路车辆只能减速慢行避让这些“霸道横行”的骑手。“路口如果有交警在，外卖骑手就会收敛一些，我们这些没有执法权的人，他们根本不放在眼里。”在海天大道与东瀛路路口站岗的交通协管员陈师傅告诉记者，他几乎每天都在路上看到违反交通规则的外卖骑手，近一年他还遇到过两起因为外卖骑手逆向行驶引起的碰撞刮擦事故。

采访中，记者发现，多数外卖

骑手对于自己的交通违法行为不以为意。那么，作为管理方的外卖平台，在日常管理中对外卖骑手的交通违法行为是否有约束？记者就此进行了暗访。“我们就负责培训业务，其他都不管，违反交警处罚，出了意外保险公司会赔付的，这些都与我们无关。”某外卖平台定海店的一名工作人员说。



扫码看视频

## □记者感言

部分外卖骑手上述这些行为不仅存在安全隐患，还损害了城市文明形象。在这里我们提醒广大外卖骑手，在为群众送上便利的同时，也要遵守交规，注意自身文明素养。同时，外卖企业必须加强行业自律监管，对外卖骑手的不文明、不安全行为加强制度管理，切实肩负起应有的社会责任。相关职能部门也应采取有效措施，加大监督管理甚至处罚力度，共同维护好道路安全环境和文明城市形象。

## 车间屋顶造起光伏电场



镜头下，国网舟山供电公司施工人员在长宏国际船舶修造有限公司的厂房屋顶上铺设光伏面板。据了解，该光伏项目利用约20万平方米厂房屋顶，通过不拆瓦措施建造光伏电站，建成投运后，将降低企业运营成本，努力实现绿色发展。

记者 陈炳群  
通讯员 张梦媛 摄

## 从严从实打好疫情防控战

### “小积分”汇聚防疫新能量

#### 定海在全省首创零售药店疫情防控积分制分级管理

本报讯（记者 高佳敏 叶武杰 通讯员 张晨琪）为进一步规范辖区零售药店疫情防控工作，我区从本月起全面启用零售药店疫情防控积分制分级管理，多维度提升零售药店疫情防控监管效能。该制度是我区在全省首创的零售药店疫情防控管理制度。

“店里面的环境消杀记录要及时更新”“实名销售药品信息登录有些不规范要扣分”……市市场监督管理局定海分局执法人员近日对辖区零售药店进行线下突击检查，在舟山百姓医药连锁有限公司新桥路店，执法人员根据《定海区零售药店疫情防控积分制分级管理线下巡查表》，重点对店内进行9项防疫内容的检查，核查现场是否销售禁售药品、店员是否规范佩戴口罩等，并逐一打分备注。同时，执法人员通过浙江创安智慧眼视频应用平台对药店内药品、环境等情况进行7项内容的线上监管打分。“通过执法人员线上线下监管和积分评定，更加便于我们发现管理上的漏洞，及时调整。”该店店长于高峰说。

据了解，我区本月起全面实施《定海区零售药店疫情防控积分制分级管理办法（试行）》，主要以积分制梳理零售药店表现，以分数积累，形成长期管理落实企业疫情防控档案，根据每2个月为

一个周期的扣分情况划定零售药店管理等级，灵活调整监管频率。“积分制管理中我们还融入了晾晒机制，每个周期的评分和惩处结果将全部进行通报表彰和通报批评，这样也能进一步对药店起到警示警戒作用，促进企业自觉规范做好疫情防控工作。”市市场监督管理局定海分局药品与医疗器械监督管理科科长梅娜说，我区还通过“舟药智管”“浙里药店”等线上系统的溯源应用和线下更高频率巡查，全环节、全系统监管药店在落实疫情防控时的各项细节工作，把牢零售药店疫情防控底线。

本月截至目前，我区已完成线上检查全覆盖，共计检查药店180家次，线下巡查48家次，出动检查人员96人次，检查结果总体情况良好。下一步，该局将进一步优化评分标准，密切关注积分制推行效果，随时收集基层检查员与零售药店的意见与建议，结合省市相关政策定期调整，提前公示，逐步优化各项举措，促进积分制实施科学化。



扫码看视频

## 新版《定海区水域保护规划》通过审查

本报讯（记者 黄婷 通讯员 洪琦妮）记者近日从区水利局获悉，该局全新编制的《定海区水域保护规划》通过审查，明确了水域总体布局、功能、范围和保护措施等内容，其中，全区水域总面积为17.349平方千米，较第一次调查成果增加了3.747平方千米，总水域数量增加了248个。

据悉，定海区域内共有22个相对独立水系，源短流急、易涝易旱、容纳能力弱，海岛水系特点明显，而我区现有的水域保护规划编制于2010年，随着全区经济社会的发展及水利工程大规模高速建设，区域内的水域本底发生了较大变化，编制新的水域保护规划迫在眉睫。去年以来，区水利局启动新版《定海区水域保护规划》编制工作，全面开展了新一轮的水域调查。在2006年水域调查的

基础上，按照“已有内容细化、变化内容更新、新增内容补充”的工作要求，利用航空遥感等相关技术，结合第三次国土调查，经过现场勘查测量，统筹现有水域成果资料，全面查清摸清了全区河道、水库、山塘、人工水道等水域基础信息和空间数据，厘清了水域保护和岸线管控具体范围，划定了水面线、临水线、水域管理范围线“三线”空间。

“建立健全我区水域规划项目和规划涉水项目水域空间数据库，强化河湖岸线水生态空间管控对全区水利现代化发展具有长远意义。”区水利局相关负责人说，下一步，该局将有计划地施行具体措施以加强水域监管、修复与改善河湖生态环境，为持续提升水域现代化管理水平，有效推动定海区经济社会持续健康发展注入生态动力。

# 王佳佳：在乡村书写青春答卷



□记者 倪妮

王佳佳，舟山市传奇农业发展有限公司总经理、舟山市全奇庄园果蔬专业合作社理事长，曾荣获全国巾帼建功标兵、第十一届“全国农村青年致富带头人”、浙江双带农村青年人才等荣誉。

提起王佳佳，很长一段时间，大家想起的都是“大学生村官”这个标签。十余年来，王佳佳完成了从大学生村官到创业新农人的身份转变，在她的努力下，白泉镇柯梅村的一山黄土变成了农旅结合的传奇庄园，带着村民走上了增收致富的道路。如今，她已经和传奇庄园这个名称密不可分。

王佳佳毕业于温州大学英语专业，因为一次偶然的的机会，她回乡成了白泉镇柯梅村的一名大学生村官。

2010年，恰逢村里土地整理，她决定响应当时鼓励大学生村官创业的号召，承包了村里200余亩土地，成了一名新农人。“可以说是天时地利人和，有政策支持、土地资源，还有我从小熟悉的环境和人。”就这样，带着5万元扶持资金，本就有个田园梦的王佳佳踏上了创业之路。

尽管此前没有从事农业经验，但王佳佳对农业有着自己的见解，在选择种植果树品种时，她选择了桑葚、猕猴桃和白枇杷。“在当时的舟山市场，这些品种足够新奇。”王佳佳希望借此吸引大众眼球，打开销路。之后的事实也证明了她的眼光。2013年，栽种的桑葚成熟了，王佳佳借助当时的阿拉舟山网，定期组织线下活动，以采摘游的方式引流了一拨客人。“当时，微信开始流行，大家都喜欢发个朋友圈晒生活日常，也是在那时候很多朋友都能看见我们果园的影子。”那一年，王佳佳通过微信朋友圈实现了客户群的裂变，传奇庄园也扎扎实实吸了一拨采摘粉，庄园更是在第二年单纯依靠农业实现了盈利。

致富不忘众乡邻，随着采摘的客人越来越多，王佳佳开始思索能否为村里做些事情，带动周边的农户增收致富。“白泉有很多出名的水果，比如香柚、杨梅等，何不把这些农户团结起来呢？”想到就做，2015年，王佳佳联合周边果蔬种植户成立了舟山市全奇庄园果蔬专业合作社。从此，村里农户不用挑担出去卖，而是借助传奇庄园平台，吸引游客进来买。“输血不如造血，要发展农业，从根本上带动他们要改变他们的理念。”在王佳佳的动员下，如今，合作社社员总数达109个，带动农户150户。

创业初期的顺利，让王佳佳忽略了某些问题。2015年，台风“灿鸿”来袭，也是这一次让王佳佳感受到了创业的风险与不易。“台风来的时候是7月，正是猕猴桃捧果期。”束手无策的王佳佳只能眼睁睁看着猕猴桃全部被刮掉，刚种植的杨梅、桃李等浅根系果木无一幸免。“果木基本一年只结一次，庄园的收入也指望一季，但台风的到来让一切成了泡影。”看着满山狼藉，王佳佳心痛不已。

心痛之余，王佳佳意识到不能单走农业之路。“舟山是台风多发地，每年都会受到台风影响，就想到了‘农业+旅游’这个模式，以此来规避自然风险。”随着旅游被提上日程，2015年下半年，庄园的主道路全部硬化，新建了生态餐厅、城墙景观、长廊等，同时打造了当时舟山的第一座木吊桥“鸿福桥”。2016年5月1日，传奇庄园开园后，“鸿福桥”引爆了客流量，为整个庄园带来超过100万元的黄金周收入。之后的两年，王佳佳又坚持在旅游方面投入，陆续打造了恐龙乐园等业态。“如果没有新的业态，就无法吸引游客，只有不断地更新，才能有持续的引流。”2018年10月黄金周，庄园的5D玻璃吊桥对外开放，在有台风影响的情况下庄园营业了五天，客流量达到了5万余人。

谈起今后的道路，王佳佳表示还是保持着最初成为一名新农人的初心。“我想回到我最初那一年那时候的状态，把重心放在农业上。”王佳佳说，虽然那个时候累，但很快乐。

宅老宅修复，改善民居条件是古城微改造中很重要的一项内容，要把这个事情做好，基础资料很重要，前期指挥部仅用10天时间摸清了这些古宅老宅的情况。”

定海古城范围内的古宅老宅数量众多，涉及直管公房、个人老宅、历史建筑、文保点等不同类型，居住人员复杂，排查工作难度较大。“我们挨家挨户开展地毯式摸排，部分古宅老宅私拉乱接电线，存在火灾隐患，有的梁柱变形，需要引起关注，我们会将发现的安全隐患向居民进行反馈和提醒。”政策组工作人员李明说，遇到家里没人的情况，得想方设法联系到人，约时间再排查。“站在群众安全的出发点上，我们通过不停地解释，用真实案例说明安全隐患排查的

重要性，让大多数人都重视起来，一起来保护这些老房子，留住古城的根。”

记者了解到，下步指挥部将根据古城微改造需要，以房屋产权人为维修主体，对部分老旧建筑进行整体或局部维修，并给于

## □记者手记

定海古城微改造不仅是延续城市文脉，提升城市品质的迫切需要，更是一项与群众生活密切相关的民生工程。每个阶段的项目从设计方案到实施推进，指挥部工作人员始终站在群众的角度想事情办事情，一个个项目被高效完成，为古城微改造开了个好头。大家不分日夜的辛苦付出，群众看在眼里，积极配合、共同推进，凝心聚力把这项民生工程办好办实。

这项惠民工程，跨度时间长，涉及面广，困难势必不少。只要指挥部全体成员坚持从改善民生出发，拿出真心和真情，凝心聚力、真抓实干，加快推动定海古城区域的有机更新，定能蝶变成一个不一样的古城，交出一份满意的民生答卷。



## ◀上紧接第 1 版

金春林说，除了实施管线（雨污水）改造工程，消防、电力等市政规划也在同步编制中，届时将结合“拆、改、修”工作，同步施工，提升古城区域基础设施水平，改善居民居住环境。

### 保护古宅留住根

历史悠久的定海古城老城，带来了各级文物资源，也留下了许多古宅老宅。前几天，指挥部经过多次讨论反复修改，草拟了《定海古城微改造个人住宅维修实施方案》。现场执行常务副指挥林军说，“定海古城里面有很多独具舟山特色的古宅老宅，这些古宅老宅历经岁月沧桑，有些破旧不堪，推进古